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учеником поочередно. Развитие промышленности потребовало большого количества достаточно 
квалифицированных специалистов, поэтому на смену индивидуально-групповой форме обучения пришла 
лекционно-семинарская. Сейчас развитие педагогической мысли идёт в противоположном направлении и 
необходимо, сохраняя большое количество учащихся, вовлечь каждого в процесс получения знаний, применяя новые 
организационные формы обучения.  

Практика ведущих зарубежных университетов в настоящее время свидетельствует об огромном 
разнообразии и перечне методических стратегий  и организационных форм обучения, включающих в себя как 
фронтальную работу с аудиторией, так и актуальные техники организации активной индивидуальной вовлеченности 
отдельных студентов, малых студенческих групп в процесс овладения знаниями или конкретными компетенциями. 
Инновационные приемы и формы организации учебного процесса также активно внедряются в российских 
университетах. В проведенном нами исследовании студенты высоко оценили результативность таких форм 
организации учебных занятий как: дебаты, форум, мозговой штурм, кейс-стади, метод Сократа, командный метод и 
некоторые другие, предоставившие  им широкое поле деятельности для демонстрации индивидуальной позиции и 
собственных знаний по конкретному вопросу, самостоятельному поиску решения проблемы.  
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ЕФЕКТИВНІ ФОРМИ РОБОТИ НАД ЗМІСТОМ ТЕКСТУ, УСВІДОМЛЕННЯ ТА ЗАСВОЄННЯ ІДЕЙНО-
ТЕМАТИЧНОЇ СПРЯМОВАНОСТІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ ЧИТАННЯ 

Кузьмінець М.П., магістрант 
Коваль Г. П., доктор педагогічних  наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Завдання уроків читання полягає не у вивченні певної кількості художніх творів, а у забезпеченні ідейно-
естетичного впливу їх на учнів, використання цього потужного потенціалу з метою формування всебічно розвиненої 
особистості, у вихованні читача, який розуміє більше, ніж написано, і отримує задоволення від читання. 

Сьогодні як ніколи актуальні слова Василя Сухомлинського: «Без високої культури читання немає ні 
школи, ні справжньої розумової праці, читання – це найважливіший інструмент навчання та джерело багатого 
духовного життя» [4,с.36]. В умовах особистісно орієнтованого навчання потрібна така система читання, яка 
забезпечить розвиток дитини, збагатить її емоційно-художній досвід, інформаційно-естетичну базу, що сприятиме 
становленню духовного світу, розвиватиме відчуття прекрасного.    

Головним у вирішенні цього питання є вироблення навичок текстотворення, які в свою чергу досягаються 
за умови систематичного застосування комплексного аналізу твору. Такий аналіз тексту – це дуже відповідальний 
етап у роботі над художнім твором. Знання особливостей аналізу фактичного й образного змісту тексту в поєднанні 
із розбором художніх засобів стане надійним підґрунтям сучасного вчителя .  

Г. П. Коваль вказує на важливу роль систематичного застосування комплексного аналізу. Під час 
здійснення такого комплексного аналізу використовуються різноманітні методичні прийоми,  як-от: постановка 
запитань до тексту (під керівництвом учителя і самостійно); складання плану (запис на дошці), виділення 
структурних частин тексту (зачин, основна частина, кінець події); відповіді на запитання (смисловий аналіз); розбір 
частин тексту (читання відповіді на запитання,  читання та з’ясування діалогів, переказ, визначення головної думки 
(ідеї), добір заголовків); вибіркове читання; виділення основних компонентів сюжетної лінії (композиційний аналіз); 
словесне малювання; переказ прочитаного в цілому (подальше усвідомлення фактичного змісту тексту, засвоєння 
лексики); переказ (вибірковий, репродуктивний, стислий, переказ із перебудовуванням діалогів у розповідну форму); 
робота за малюнком (впізнавання та переказ епізодів, опис), діафільмом; опрацювання логічної партитури виразного 
читання тексту (визначення логічного центру залежно від ідеї, логічних наголосів); інсценізація (екранізація) – 
створення сценарію, визначення кадрів для можливого фільму тощо [1,с. 9]. 

Далі коротко розглянемо запропоновані вище методичні прийоми. 
Вибіркове читання – ціленаправлений вид роботи, що «включає читання вголос, читання пошепки чи «про 

себе», «очима» з метою відшуковування відповіді на запитання. Вибіркове читання є і прийомом навчання читанню, 
і засобом навчання розуміння тексту» [3, с.33]. 

Учні мають самостійно знайти відповідь на питання вчителя в будь-якій частині твору. Це сприяє 
правильному розумінню змісту, формуванню такої якості читання, як свідомість. Даючи завдання знайти те чи інше 
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місце в тексті, вчитель виробляє практичні навички читання мовчки, перевіряє розуміння уривка й спонукає учнів 
читати осмислено.  

К. Д. Ушинський писав про важливість навчання дітей ставити питання, стверджуючи, що правильно 
поставлене запитання – половина відповіді. Постановка учнями запитань до тексту, може проводитися як 
самостійно, так і під керівництвом учителя, є переконливим свідченням того, що вони зрозуміли зміст прочитаного, 
проникнули в суть причинно-наслідкових зв’язків, мають уявлення про сюжет і персонажів твору. 

При потребі проводиться композиційний аналіз (без називання терміна). Наприклад, композиція легенди 
«Каїн і Авель» складається із двох частин. У першій мова йде про те, як жили та працювали брати Каїн і Авель, а в 
другій – як відбулося братовбивство. Основні запитання аналізу: Що було причиною братовбивства? Що призвело 
до кривавого злочину? (Почуття заздрощів до доброго свого брата Авеля, яке загніздилося в серці Каїна) [3, с. 43-
45]. 

Такий методичний прийом, як складання плану, сприяє  усвідомленню фактичного змісту тексту та 
розвиткові навичок зв’язного мовлення. Складений план організовує процес відтворення змісту прочитаного. Але ж і 
робота над його складанням допомагає глибше усвідомити прочитане. У цьому його навчальний сенс.  

Навчання учнів складати план слід ґрунтувати на умінні поділити твір на частини. Це – важливий 
підготовчий етап до виділення пунктів плану. Щоб привчити дітей усвідомлено ставитися до будови твору, можна 
пропонувати їм запитання типу: Як починається твір? Описом яких подій відкривається оповідання? Як 
розгорталися події у творі? Чим закінчується оповідання?  

Усю попередню роботу – ознайомлення з текстом твору, поділ його на частини та з'ясування думки кожної 
з них, нарешті, складання плану – слід вважати ефективною підготовкою до переказування прочитаного. Умінню 
дітей переказувати прочитане треба надавати великого значення, оскільки ця форма роботи спрямована не лише на 
осмислення фактичного змісту твору, а й на розвиток зв’язного мовлення, збагачення словникового запасу.  

У практиці початкової школи також широко використовується словесне малювання. З його допомогою 
зазвичай ілюструються портрети, пейзажі, певні ситуації. Наприклад, під час опрацювання поезії О. Пчілки «Весняні 
квіти» 4, с.136 питаємо: Які картини природи ви уявляєте за прочитаним? Які барви використали б у малюнку до 
цього вірша? Розгляньте, якою зображено весну на картині О. Саврасова «Весна». За допомогою яких засобів 
художник передав красу пробудження природи? 

На четвертому етапі уроку «Творче застосування знань учнів» використовуються такі творчі форми роботи 
як інсценізація та драматизація. Вони також передбачають неодноразове прочитання тексту, глибоке усвідомлення 
ідеї твору й проникнення в задум автора в поєднанні з аналізом мовно-зображальних засобів.  

У процесі аналізу твір не повинен втрачати своєї неповторної краси і перетворюватися лише в матеріал для 
читання й логічного розбору. Тому необхідно, щоб логічний аналіз поєднувався з емоційно-художнім. 

Смисловий і структурний аналіз є основою досягнення учнями повного розуміння тексту. Приділяється 
особлива увага удосконаленню вмінь здійснювати структурний аналіз тексту. Здійснюється робота з формування 
загальнонавчальних умінь і навичок з урахуванням змістових і жанрових можливостей творів: формулювати 
запитання до текстів, будувати діалог; аналізувати, порівнювати тексти різних жанрів, персонажів; виділяти основне 
в творі та характеристиці персонажів; знаходити  причинно-наслідкові зв’язки, доводити й формулювати (з 
допомогою вчителя); складати плани оповідання, казки, статті [4, с.112-113]. 

Словесне малювання тісно пов'язане з графічним. Таку роботу в початкових класах потрібно починати не з 
створення дітьми особистих графічних малюнків, а з аналізу ілюстрацій, картин. 

Види робіт з ілюстраціями і картинками. Важливим є роздивляння книжкових малюнків перед читанням, по 
ходу і по закінченню. 

Під час роботи над портретом героя доцільно навчити дітей розпізнавати риси характеру, які передавав 
художник, поступово переходячи до порівняння з твором.  

При словесному малюванні необхідна матеріальна (зорова) основа. 
Якщо вчитель гарно малює, готуючись до уроку, він може запропонувати свої графічні малюнки до даного 

тексту. При цьому, після словесного опису учнями кожної деталі малюнку, інтер'єру, портрету героя, послідовно 
графічно підтверджується закінчена картина описаного автором. Це створює базу для розвитку уяви дітей про даний 
твір. 

Тільки на заключному етапі навчання словесного малювання діти готові без зорової опори, самостійно, 
створити словесний малюнок до тексту. 

Треба зазначити, що словесне малювання ні в якому випадку не повинно перетворюватись у переказ твору. 
Мета словесного малювання - наблизити до дитини образи твору, включити в дитячу уяву, сконструювати уявлення, 
які виникли. Обговорюючи уявну картину, вчитель повинен поставити дітям три питання: 

1.  Що буде намальовано? (Зміст); 
2.  Як ми розмістимо об'єкти на картині (що на першому плані), що 
     далі, що справа, що зліва, що буде зображено у центрі?  
3. Які пози виберемо для людей? (Композиція); 
4.  Які фарби використаємо для картини? (Кольорове рішення). 
Така робота привчає дітей тренувати уяву, загострює увагу до слова, поглиблює читацькі почуття.  
Графічне малювання доцільно, щоб учні виконували вдома. Вибираючи уривок, який будуть ілюструвати, 

ще раз його перечитують і малюють. За ілюстраціями учнів на уроці проводиться вибіркове читання, що дозволяє 
закріпити зв'язок слова і образу. 

Переказ твору допомагає дітям закріпити у пам'яті зміст прочитаного у всіх його деталях і засвоїти логіку 
зразка та його мови. Однак переказ - це не просто відтворення прочитаного. Необхідно на уроках читання ввести в 
переказ елемент творчості. Досвід показує, що переказ відбувається краще, якщо текст читають зразу ж діти, без 
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попереднього читання вчителем. Важливо, що навчати переказувати слід окремо - за прослуханим, за прочитаним 
мовчки (вголос), на основі побаченого і т. д. 

Варто звернути увагу на застосування всіх видів переказу протягом навчання. Якщо вчитель використовує 
вибірковий, то залежно від етапу навчання слід запропонувати дітям роботу над твором за запитанням чи завданням 
лише окремої частини (перекажіть ту частину оповідання, де йдеться про...; або: перекажіть ту частину, де є опис чи 
елемент міркування); переказування кількох епізодів з оповідання, об'єднаних спільною темою, за ілюстрацією 
підручника, паралельне (один учень розповідає все, що стосується одного героя, інший - другого і т. д.). 

Проводячи стислий переказ не рекомендується використовувати високохудожні тексти. Художні описи діти 
взагалі не повинні переказувати стисло, як і ті, що містять діалог. Найкраще, навчаючи стислого переказу, 
використовувати пізнавальні розповіді, в яких легко простежується розвиток подій. Однак захоплюватися цим видом 
роботи не варто, оскільки така надмірність може привести до сухості мови, відучить дітей від художніх деталей. 
Щоб такого не сталося, слід проводити чітку межу між детальним і стислим переказом. 

Перекази з перебудовою тексту із творчим доповненням можуть використовуватися в таких варіантах: 
розповідь із зміною особи оповідача чи від особи одного з героїв, переказування всього тексту або його частини з 
творчим доповненням (з вигаданими епізодами, деталями, описом пейзажу, описом зовнішності людей, 
продовження оповідання, долі героя), інсценізація тексту, тобто складання за прочитаним твором діалогів, їх 
читання в особах, складання сценарію затвором, словесне малювання тощо. 

Отже, ідейно-тематичний аналіз тексту в поєднанні з композиційним, образно-емоційним розборами й 
аналізом мовно-виражальних авторських засобів є найважливішою передумовою повноцінного сприймання 
літературного тексту учнями, розвитку умінь свідомо аналізувати та оцінювати прочитане, керуючись при цьому не 
лише засобами аналізу а й власними естетичними критеріями. 
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В современной литературе безопасность определяется как состояние деятельности, при котором с 
определенной вероятностью исключено проявление опасностей, или отсутствие чрезмерной опасности, или, 
безопасность — состояние объекта защиты, при котором воздействие на него всех потоков вещества, энергии и 
информации не превышает максимально допустимых значений. 

Дошкольный возраст – важнейший период, когда закладываются прочные основы опыта 
жизнедеятельности. Ребенок по своим физиологическим особенностям не может самостоятельно определить всю 
меру опасности. Н.Ф. Виноградова  также отмечает, что такие особенности дошкольника, как доверчивость, 
внушаемость, открытость в общении и любознательность, обусловливают поведение в опасной ситуации и 
способствуют его наибольшей уязвимости. Поэтому на взрослого человека возложена обязанность защиты ребенка. 
Детям нужно разумно помогать избегать повреждений, ведь невозможно все время водить их за руку, удерживать 
возле себя. Необходимо воспитывать привычку правильно пользоваться предметами быта, учить обращаться с 
животными, кататься на велосипеде, объяснять, как надо вести себя во дворе, на улице и дома. Нужно прививать 
детям навыки поведения в ситуациях, чреватых получением травм, формировать у них представление о наиболее 
типичных, часто встречающихся ситуациях.  

В настоящее время проблеме формирования  безопасной жизнедеятельности дошкольников посвящены 
работы Н. Авдеевой, В. Петровского, Р. Стеркиной,  Т. Загвоздкиной, И. Кононовой и др. В  работах представлены 
занятия по основам  безопасности дошкольников, раскрыты формы работы с детьми по безопасности на дорогах, по 
пожарной безопасности, по безопасному поведению дома, на природе, в общении с незнакомыми людьми. В  
учебной программе дошкольного образования в разделе «Безопасность жизнедеятельности» выделяются следующие 
направления работы: правилах дорожного движения; безопасности при пользовании колющими и режущими 
орудиями ручного труда; безопасного поведения дома, на улице, в общественных местах, в том числе, в 
экстремальных ситуациях; пожарной безопасности: правила использования спичек, пользования электрическими и 
газовыми бытовыми приборами и т.п.; общения с незнакомыми людьми на улице, когда остаются одни дома, при 
встрече с бездомными животными. 

Анализ литературы показал, что в настоящее время отсутствуют технологии, позволяющие организовать 
работу по формированию представлений о безопасности жизнедеятельности у детей старшего дошкольного 
возраста. Отсюда возникают противоречия между: 

- потребностями жизни в накоплении ребенком опыта безопасного поведения в быту и отсутствием научно 
обоснованной педагогической методики, направленной на формирование данного опыта у дошкольников; 

- важностью целенаправленной деятельности родителей, всех работников учреждения дошкольного 
образования и недостаточным практико-ориентированным уровнем знаний и умений, обеспечиваемых содержанием 
подготовки педагогов; 
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